§ 3. IPABUJIA THPPEPEHIIMPOBAHHA.
JHUPPEPEHIIUAJ

1. IuddepenunpoBanue CyMMbl, NPOU3BENEHUA M YaCTHOIO

Teopema 1. Ecau ¢pyuxkyuu [ u g dugpeperyupyemsr 6 mouke x,
mo 8 amoti mouke Ougpgepenyupyemor pyuxyuu [+ g, [g, é (npu
iyenosuu, wmo g(x) #0) u npu amom

(f(x) +g(x) =F(x)+£'(x), (1)

(F(x)e(x)) =F(x)g(x) + f(x)g'(x), (2)
)Y _ F0el) — [0 ®

(ﬁ(;%) - g(g(x))z £, glx) #0. 3)

O O6o3nauum

Af=f(x+Ax)—[(x) u Ag=gx+Ax)—gx).
o 5P, 2 g

Ax T Ax

npu Ax — 0, Tak kak cyuwectByioT f'(x) u g'(x). Kpome Toro,

[(x +Ax) =[(x) + Af,  glx+ Ax) =g(x) + Ag,
rne Af— 0, Ag — 0, Tak Kak quHKLLI/]H [ ¥ g HenpepbIBHBI B TOUKE X.

1) Ecn y = f(x) +g(x),
Ay = [(x + Ax) +g(x—|—Ax) f(x) —g(x) = Af+ Ag,

OTKyga
Ay _ B, De
Ax Ax Ax’

[lpaBass wacte 37Ol opmynel umeer mpu Ax — O npened.
paBuniii f'(x)+g'(x). Ilostomy cyuiecTByer npenes JieBOH YacTH,
KoTophi#i 1o onpenesnenuio paseH (f(x) + g(x))’. Dopmyna (1)
JI0Ka3aHa.

2) Ecmu y = f(x)g(x), ToO
Ay =[x+ Ax)g(x + Ax) — f(x)g(x) =
= (f(x) + Af)(g(x) + Ag) — [(x)g(x) =
= [(x)Ag+g(x)Af + AfAg,

Ay _ 528 AF 4 f
Orciopa cnenyer dopmysa (2), Tak Kak

Ag_) SAJ‘-—)’ - —
A~ g (x), A f'(x), Ag—0 mpu Ax—0.



3) Eciu y= g(% TO

Ay = D0 [0 _ f0+AL )
glx+Ax) glx) gx)+Ag  gx)’
HJIH
_ (8D — (AD)()
AY = et b))
OTKyza Ay N Ag |
22 = (8Let) ~ 240) s avgm

[lepexonst K mnpeneny B 3TOM paBeHCTBE M YUWTBIBasi, UTO
glx + Ax) — g(x) mpu Ax — 0, rme g(x) # 0, nonyuaem
dopmyary (3). ®

Caencteue 1. Ecau ¢pynxyus f ougpgepenyupyema 6 mouxe x u C —
NOCMOSIHHAS, MO . )
(CH(x))" = CF'(x),

M. e. NOCMOSHHBIL MHONCUMEAb MONHO BbIHOCUMbL U3-n00 3HAKA
dupepenyuposanus.

Cunencreue 2. Ecau ¢ynxyuu [i(x),...,[.(x) Ougpgepenyupyems
6 mouke x, a Cy,...,C, — nocmosrHele, mo

(Cifi(x) + ...+ Cafn(x)) = Cifi(x) + ... + Cafy (x).
Ilpumep 1. Haiitu npoussoauyio ¢yuxkunu f(x), ecsu:
) f(x)=x3+2x2—x; 2) f(x)=2/x+ 3;1_;
3) f(x)=3e*—4Inx; 3) [(x)=4logsx —2%.
A 1) Ucrnonpsys dopmyny (x")' =nx""! u Teopemy 1, naxogum

f(x) =3+ +4x— 1.
2) Tak kak

TO



Ipumep 2. Haiitn f'(x), ecau:
1) f(x) ==

3) fx) =

A 1) Hcnoabsys npaBuio auddepeHuuposanus gactHoro  (¢op-
mysaa (3)), nonyyaem

f;(x):(x—2)'(x+2)-—-(x~2)(x+2)’:x+2—(x—2): 4
(x +2)2 (x +2)? (x+2)?
2) Tlo dopmyne (2) naxonum

) f(x) = x?%sinx;

F'(x) = 2x sin x + x% cos x.

1oy 3x2(x244)—x3-2¢ x4 1242
3) f(JC)— (x2_|_4)2 - (JC2 +4)2'

3. MuddepeniupoBanrie obpaTHON (PYyHKLMH
Teopema 3. [Tycmo y = f(x) — Henpepoisras, so3pacmarouyas uiu
y6boisarouas na unmepsare (a,b) ¢gyukyus; o= f(a), p=[f(b). lycmo
x = g(y), ede a<y<pf, —obpamnas k f(x) ¢ynkyus (en.1X, §4,
meopema 4).
Ecau ¢pynryus f(x) dugppepenyupyema 6 kanooli mouke unmepsanra

(a,b) u f'(x) #0, mo ¢pynrkyus x=g(y) Jugdepenyupyema 6 KasicdoL
mouke unmepsara (a;f3), npusem

_ 1

O [Hoxaxem ¢opmyny (16), npenmonaras, uro g(y) — nuddepeHumpy-
emas (yHkius. M3 onpenesenust B3auMHo oGpatubix ¢yHkuui (ra. I1,

O ) = e (@) ()

Jdudpepennupys Toxkaectso (17) u ucnosb3ys mnpaBuio AH(@epeHLH-
pOBaHUsI CJOXHOH (DYHKIHMH, TOJydaem

['(ew)d (y) =1,

OTKyfla CJieflyeT, uTo
1 1
Flew) P’
3aMeHsii B 3TOM pPaBeHCTBe y Ha X, a X HA y, MoJiyyaem

|
€)= b5y = rae) a2

g )=




Ilpumep 10. Jlokasate ¢opmyinl

1

(arcsinx)' = N lx| <1,
(arccos x)' = —ﬁ, x| <1,

(arctg x)' = 1+lx2’ x €R,
(arcctgx)' = _Tﬁmﬁ’ x € R.

(19)
(20)
(21)

(22)

A 1) Ecin y = g(x) = arcsinx, rme |x| <1, To oGpatHas ¢GyHKUMS

x = f(y) =siny, rme |y| < g [To dopmyne (18) naxomum

(arcsin x)’ = =

1 |

~ (sinyg)’  cosy’

Tak kak siny=x u y € (—n' x), T0 cosy = /1 —x2. Cnenosa-

2°2

TeJBHO, crpaBenyuBa dopmyaa (19).

2) Ecim y =arctgx, roe x €R, to x =tgy, e |y| < g [Tpumensis

¢dopmyny (18), nonyuaem

1

(arctgx) = oy = cos? y,

rage

tgy)’

1 1

cos?y = =

fhr\nmr\rnv:l {01\ MA/2D21TN

1+tg2y  1+x2

4. Tabauua npou3BOIXHBIX

) I f(x) @)

c 0 sinx, xeR COS X

x*, neN, xelR nx" ! cosx, x€R —sinx
}Ca, CZGR, x>0 axa_l tgx’ x#%"‘ﬂ:n, nez 12
a*, a>0, a#l, xeR a*lna COs” X
e*, xeR e~ ctgx, x#nn, n€Z — 12

- sin“ x




2. NuddeperuypoBanue CI0KHON (DYHKIUU

Teopema 2. Ecau ¢ynxyuu y = @(x) u z=[f(y) dugpepenyupyemot
COOMBEMCMBEHHO 8 MOYKAxX Xg U Yo, 20e yo = @(xg), mo cromcHas
pyukyus z = [(p(x)) Jugdeperyupyema 8 mouke xg, npuvem

2/ (x0) = ['(40)¢ (x0) = ['(¢(x0)) ¢ (x0)- (6)
*OWs cyuiecrsoBanus npousBopHbix ¢’ (xg) v f'(yg) cnenyer (§ 1, n. 2),
uTo QYHKUHM y = @(X) M 2= f(y) HenpepbIBHB COOTBETCTBEHHO B TOYKAX
X0 ¥ Yo, tae yo = ¢(xo).

Torna caoxuasi ¢yukuus 2z = f(@(x)) onpeneneHa B HEKOTOPOH
OKPECTHOCTH TOYKHM X M HempepbiBHa B 3Tod Touke (ra. IX, § 4, n. 3).

Tak kak Qyukuun 2= f(y) n y= @(x) nuddepeHunupyems B TOUKax
Yo U Xp, TO U3 onpeaeseHusi npoussopHodt (§ 1, m. 2) ciepyet, uto HX
NpUpalleHHs] NPeaCTaBUMbl B BHIE

Az =["(yo)Ay +e(Ay)- Ay,  e(Dy)—0  nmpn Ay—0, (7)

Ay = ¢ (x0)Ax + e (Ax)-Ax, e(Ax)—0 mpu Ax—0. (8)

Dynxkuus e(Ay) une onpepenena npu Ay = 0. HoonpenesiuM 3ty
¢Gynkumio B Touke 0, nonoxus £(0) =0. Torna paseHcTBo (7) oKaxercsi
BepHbiM M npH Ay = 0.

Cuwmrasi, yto B paBeHcTBe (8) npupauienue Ay onpegensieTcss npupa-
wenueM Ax, BoipasuM Az yepe3 Ax, noacraensis Ay u3 paBeHcTBa (8)
B paBeHcTBO (7).

Torna

Az =['(4yo)(¢' (x0)Ax + e1(Ax) - Ax) + e(Ay) - Ay,
HJTH
Az =["(yo)¢ (x0) Ax +['(yo)er(Ax) - Ax +e(Ay) - Ay.  (9)
[Topenus obe yactu paBeHcTBa (9) Ha Ax, rme Ax # 0, nosyuynm

&2 =T'w0)¢/ (x0) + I (wo) + &1 (Ax) +e(Ap) R4 (10)

Tak kak g;(Ax)— 0 npu Ax—0, Ay— 0 npu Ax — 0 (pasencrso (8)),
a % — ¢'(xp), TO, nepexonsi K npepeny B paseHctse (10) npu Ax — 0,
nosnyuaem opmyay (6). [ 2o

3ameuanue 1. Yenosue £(0) =0 cBszaHo ¢ TeMm, 4To Ay MOXKET OKa3aThCs
paBHbiM Hyq10 npu Ax # 0.

3ameuanue 2. CornacHo Teopeme 2 ISl HaXOX/JEHHS NMPOU3BOIAHOH CJOMKHOMH
dynkuun 2z = f(y) = f(¢(x)) B Touke X HYXHO NepeMHOXHTb NpoussoaHbie [ (y)
u y' = ¢(x), samenuB y Ha ¢(x).

[IpaBusio nuddepeHHpoBaHHA CJI0XKHOH (YHKLHMH MOXHO 3aMucaThb

TaK.: !
. Z,= 2y Yy




